

ренной архитектуре государства сделали возможным «национализацию международного права», что является переломным для создания системы управления на общеевропейском уровне.

Определяющей чертой развития ЕС является появление государственного образования, которое невозможно представить в рамках традиционного, «вестфальского» суверенитета. Таким образом, поступательно суверенитет переконфигурируется в том смысле, что он рассредоточивается среди ряда правительственных и неправительственных институтов. На европейском политическом пространстве возникает новая модель суверенитета, которая в отличие от традиционной, с ее акцентом на власти, основывается на управлении.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Достанко Е. А., Белорусский государственный университет

Интеграционная теория является одним из направлений развития науки о международных отношениях. В настоящее время основные дебаты разворачиваются между интерговернменталистами, которые подчеркивают продолжающуюся значимость государств, их ресурсов и наднационалистами, подчеркивающими роль наднациональных институтов Европейского союза, либо других международных организаций. В рамках интеграционной теории рассматриваются такие элементы интеграции как динамика деятельности наднациональных институтов, развитие интересов государства, реформирование процесса принятия решений в рамках интеграционных образований, прогнозирование краткосрочных и долгосрочных результатов развития, соотношение интересов государств и/или наднациональных институтов, событийный анализ. Это подчеркивает рост плюрализма как основного направления в интеграционной теории с конца 1990-х гг.

Роль интеграционных процессов в Европейском союзе в глобальном контексте различна на разных этапах развития европейской интеграции. Так, если подписание основополагающих Договоров Европейского союза (1951, 1957) способствовало позиционированию европейского континента в формирующейся биполярной системе международных отношений, превалированию «объединительной» философии, то процессы начала 1970—1980-х гг. (евросклероз, европессимизм) существенно снизили роль Европейского союза в мировых политических и экономических интеграционных процессах. В настоящее время Европейский союз обладает значительным экономическим и политическим потенциалом, в том числе и в сравнении с США, позволяющим говорить об ЕС как одном из ведущих акторов современной системы международных отношений.

С другой стороны, развитие ЕС в 1990—2000-х гг. позволяет говорить о двойственности европейской интеграции — с одной стороны, это является своеобразным ответом либо защитой от проявленной глобализации и позволяющее сохранить либо приумножить европейскую идентичность; с другой стороны, некоторые процессы в рамках ЕС подчеркивают их транснациональный характер. Экономические процессы в рамках Европейского союза (неолиберальная экономическая политика, свободная торговля, низкая инфляция, децентрализация экономического регулирования, превалирование рыночных подходов) способствовали развитию подобных процессов в других регионах мира и тем самым — экономической глобализации. «Общие политики» в рамках Европейского союза, углубление социальной, культурной интеграции способствовали росту мобильности в странах — членах ЕС, создали возможности участия в европейских процессах (например, в образовательных программах, программах по научным исследованиям) другим государствам, что также позволяет говорить о формировании «единых» пространств в Европе. Трансграничное экономическое, социально-политическое сотрудничество позволяет сохраниться Европе как в единстве (европейская идентичность, европейское гражданство, напрямую избираемый Европейский парламент), так и в ее многообразии (языки и культуры народов стран — членов ЕС, демократизация правительств стран — членов ЕС).

Создание Североамериканской зоны свободной торговли (НАФТА) послужило первым примером региональной организации между развитыми (США, Канада) и развивающимися странами (Мексика), либо примером экономического сотрудничества между Севером и Югом. Это позволяет говорить о возможности создания региональных организаций с различной институциональной структурой, строго определенными либо широко сформулированными целями и задачами деятельности, участием государств с несовпадающим уровнем экономического развития.

Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) является региональной организацией государств не только различающихся по экономическим показателям развития, но и представляющие страны с противоположными (авторитарными и неолиберальными) политическими системами. Будучи объединенными принадлежностью к одному региону, страны — члены АСЕАН сформировали для себя возможности координировать позиции в процессе переговоров с ведущими государствами Азиатско-Тихоокеанского региона, Китаем и Японией, и опосредованно — с США и Европейским союзом. Кроме того, в деятельности АСЕАН существенным компонентом является создание платформы для обсуждения вопросов безопасности, а также формирование концепции «азиатских ценностей» (философии прав человека в более широком контексте и социальных прав работников — в более узком) как части глобальной дискуссии о месте и роли прав человек во внешней и внутренней политике государств. Создание и развитие региональной организации Общего рынка стран Южного Конуса (Меркосур) стало серьезным свидетельством изменений в подходах латиноамериканцев к решению междуна-

родных вопросов на основе общих интересов, подчеркнуло кризис панамериканизма, либо доктрины панамериканской солидарности», лозунга «континентального единства», как идеологического постулата, направленного на обоснование доминирующего положения США в Западном полушарии. Меркосур, хотя и ставит перед собой преимущественно экономические цели и задачи, институционализирует создание ряда политических и экономических организаций латиноамериканских стран без участия США.

Торговля и экономическое взаимодействие остаются основными задачами деятельности таких организаций, однако, стремление объединения с равными партнерами по региону в том числе обосновывается политическими стремлениями определить собственное место и роль в региональной и мировой политике. Исследователи отмечают «действие» т. н. эффекта домино — образование региональных организаций в одном регионе служит примером и толчком для развития подобных процессов в других регионах мира.

ФАКТОРЫ И ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ АРАБСКОГО НАПРАВЛЕНИЯ ВО ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОМ КУРСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Евсейчик Т. В., Белорусский государственный университет

Арабское направление является одним из динамично развивающихся векторов во внешней политике Беларуси. Формирование арабского направления было обусловлено рядом факторов, среди которых можно выделить политические и экономические. Важно отметить, что эти факторы носили взаимодополняющий характер. К политическим относятся следующие:

1) формирование белорусского внешнеполитического курса на основе многовекторности. Став независимым государством, Беларусь получила возможность самостоятельно определять внешнеполитические приоритеты, опираясь на интересы белорусской нации. В условиях разрыва традиционных политических и экономических связей между бывшими советскими республиками в начале 1990-х гг. Беларусь искала новых политических союзников;

2) влияние традиций внешней политики СССР на внешнюю политику Республики Беларусь. Внешняя политика республики развивалась с учетом традиций советского внешнеполитического курса со свойственным ему «глобальным присутствием» и особым вниманием к важнейшим геополитическим точкам планеты. Арабский мир занимал важное место во внешней политике СССР, и БССР имела развитые отношения с рядом арабских стран. Дистанцирование Москвы от Арабского Востока в начале 1990-х гг. открывало для официального Минска возможности закрепления позиций на Арабском Востоке.